

اِنَّ الْفَضْلَ بِلِلّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ
عَسَاۤءَ تَبِعْتُمْ رَبَّكَ مَقَامًا مَّجْمُوٰمًا

95

سیلفون نمبر ۳۹۹۹

لاہور

روزنامہ

تار کا پتہ - ڈبلی فضل لاہور
فی سچہ دار

۲۲ ربیع الاول ۱۳۷۲ھ

یومہ - شنبہ

جلد ۲۳/۸ - ۳۰ اشاعت ۳۳ - ۳۰ اکتوبر ۱۹۵۲ء نمبر ۱۸۵

حضرت حکیم محمد حسین صاحب رحمہ اللہ رضی اللہ عنہما انتقال فرمائے

ان اللہ وانا الیہ راجعون

لاہور ۱۹ اکتوبر - حضرت حکیم محمد حسین صاحب رحمہ اللہ نے ۲۸ اکتوبر ۱۹۵۲ء کو لاہور میں انتقال فرمایا۔ ان کی وفات کے بعد جلد ہی حرکت قلب بند ہو گئی۔ اور آپ اس جان فانی سے رحلت فرمائے۔

ذات کے وقت آپ کی عمر ۹۲ سال تھی۔ آپ حضرت سید مرعوف علیہ السلام کے قدیم صحابہ میں سے تھے۔ آپ کو حضور علیہ السلام کے ۳۱۳ اصحاب مبارک میں شہریت کا شرف بھی حاصل تھا۔ آپ پر اللہ تعالیٰ کے خاص افضال میں سے ایک نمایاں فضل اس رنگ میں ظاہر ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو تین اولاد عطا فرمائی۔ چنانچہ آپ کے ۱۸ بیٹے اور ۱۸ بیٹیاں ہوئیں۔ ان میں سے گیارہ بیٹے اور چھ بیٹیاں بقیہ تھے۔ آپ نے اپنی زندگی میں تین سونوں کو بیٹے سمجھتے دیکھا جن کی مجموعی تعداد بقیہ تھے۔ ۱۵۰ ہے۔

آج نماز جمعہ کے بعد مسجد احمدیہ سے آپ کا جنازہ بارہ بیرون دہلی دروازہ میں لایا گیا۔ جہاں جماعت احمدیہ لاہور کے کثیر اصحاب نے محکم موری عبدالقادر صاحب مبلغ مسلک کی اقتداء میں نماز جنازہ ادا کی۔ آپ کو صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی طرف سے دعا کی۔ چنانچہ بعد از نماز جنازہ بڑے توجہ سے لایا گیا۔

آج نماز جمعہ کے بعد مسجد احمدیہ سے آپ کا جنازہ بارہ بیرون دہلی دروازہ میں لایا گیا۔ جہاں جماعت احمدیہ لاہور کے کثیر اصحاب نے محکم موری عبدالقادر صاحب مبلغ مسلک کی اقتداء میں نماز جنازہ ادا کی۔ آپ کو صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی طرف سے دعا کی۔ چنانچہ بعد از نماز جنازہ بڑے توجہ سے لایا گیا۔

آج نماز جمعہ کے بعد مسجد احمدیہ سے آپ کا جنازہ بارہ بیرون دہلی دروازہ میں لایا گیا۔ جہاں جماعت احمدیہ لاہور کے کثیر اصحاب نے محکم موری عبدالقادر صاحب مبلغ مسلک کی اقتداء میں نماز جنازہ ادا کی۔ آپ کو صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی طرف سے دعا کی۔ چنانچہ بعد از نماز جنازہ بڑے توجہ سے لایا گیا۔

ایران کے ٹارٹ تخت علی رضا پہلوی صحیح سلامت مل گئے

تہران ۲۹ اکتوبر - ایران کے دارالتخت علی رضا پہلوی آج صحیح سلامت مل گئے۔ وہ بدھ کی شام سے لاہور تھے۔ وہ بدھ کیسپین کے ایک ساحل مقام گنبد کاؤس سے ہوائی جہاز میں سوار ہوئے تھے۔ لیکن انہیں ہوائی جہاز کی حفاظت کی وجہ سے ساحل پر ہی اترنا پڑا تھا۔ کل دن بھر ان کی تلاش جاری رہی۔ شہنشاہ ایران نے انہیں تلاش کرنے والی پائلٹوں میں شامل ہو گئے تھے۔ درت شہنشاہ کی سالگرہ کے سلسلہ میں تمام تقریبات منسوخ کر دی گئیں۔

مسٹر ملہر تلخہ کراچی روزنامہ ہو گئے

نیویارک ۲۹ اکتوبر - کراچی روزنامہ ہو گئے۔ مسٹر ملہر تلخہ کراچی روزنامہ ہو گئے۔ ان کے والدین نے ان کی تعلیم کے لیے امریکہ میں نیویارک سے کراچی آنے کے لیے لندن روانہ ہو گئے۔ دورانی سے پہلے انہوں نے کہا کہ امریکہ نے پاکستان کی امداد میں جو اضافہ کیا ہے۔ اس کی وجہ سے پاکستان میں امریکی وفد کا کام بہت بڑھ جائے گا۔

پاکستان اور جاپان کے درمیان تجارتی معاہدہ پر دستخط ہو گئے

یہ معاہدہ ایک سال کیلئے ہوگا اور اس کے تحت ہر فریق دو کروڑ ڈالر کی تجارتی تجارت کریگا

کراچی ۲۹ اکتوبر - آج صبح کراچی میں پاکستان اور جاپان کے درمیان تجارتی معاہدہ پر دستخط ہو گئے۔ یہ معاہدہ ایک سال تک نافذ رہے گا۔ اس کے تحت ہر فریق دو کروڑ ڈالر کی تجارت کرے گا۔ ایک سرکاری ترجمان نے کہا ہے کہ پاکستان ایک کروڑ ساٹھ لاکھ سٹرلنگ کی دولت اور دو لاکھ گائے بٹ سن جاپان بھیجے گا۔ کھانسی اور حام اشیا اور چاول بھی جاپان بھیجے جائیں گے۔ اس سامان کے بدلے پاکستان جاپان سے سوئی کپڑا، سوٹ، ٹوبا، فولاد کی میکانی اشیا وغیرہ سامان خریدے گا۔

شہزادہ سیف الملوک ناصر شہزادہ سیف الملوک مقرر کر دیئے گئے

کراچی ۲۹ اکتوبر - گورنر جنرل نے شہزادہ سیف الملوک مرحوم کی وفات کے بعد ان کے بڑے لڑکے شہزادہ سیف الملوک ناصر کو مہتر جنرل مقرر کیا ہے۔ شہزادہ سیف الملوک جنرل مقرر ہوئے۔ ایک ہوائی حادثہ میں ہلاک ہو گئے تھے۔ چار سال سیف الملوک ناصر کی والدہ کو ان کے سن بزرگ کے بیٹے تک ان کا سرپرست مقرر کیا گیا ہے۔

شہزادہ سیف الملوک ناصر کو مہتر جنرل مقرر کیا گیا ہے۔ شہزادہ سیف الملوک جنرل مقرر ہوئے۔ ایک ہوائی حادثہ میں ہلاک ہو گئے تھے۔ چار سال سیف الملوک ناصر کی والدہ کو ان کے سن بزرگ کے بیٹے تک ان کا سرپرست مقرر کیا گیا ہے۔

ایلیا میں مزدوروں کی حالت کا جائزہ لینے کیلئے ایک پاکستانی وفد کا تقرر

کراچی ۲۹ اکتوبر - مزدوروں کے بین الاقوامی ادارہ ایلیا میں مزدوروں کی حالت کا جائزہ لینے کے لیے پاکستان کے مشر محمد اسلم کو مقرر کیا ہے۔ مشر محمد اسلم پاکستان میں بین الاقوامی ادارہ محنت کے نام سے تھکا ہیں۔ وہ کل ایلیا روانہ ہو رہے ہیں۔

برما اور جاپان کے درمیان صلح نامہ کی بات چیت

انگلوں ۲۹ اکتوبر - انگلوں سے ایک خبر مل رہی ہے کہ برما اور جاپان کے درمیان صلح نامہ کے متعلق بعض داخلی دفعات پر سمجھوتہ ہو گیا ہے۔ صرف ایک ہفتہ پہلے تک صلح نامہ کی بات چیت ہو رہی تھی۔ لیکن اب یہ بات چیت ختم ہو گئی ہے۔

حسین فاطمی کی سزائے موت بحال

تہران ۲۹ اکتوبر - کل تہران کی اپیلیٹ کی خاص عدالت نے سابق وزیر خزانہ حسین فاطمی کی سزائے موت بحال رکھی۔

کلامِ النبی ﷺ

شُرکِ سب بڑا گناہ ہے

عن عبد اللہ قال سألت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن الذنوب اعظم عند اللہ قال ان تجعل لله نداً وهو خلقک (صحیح مسلم)

ترجمہ: حضرت عبد اللہ سے روایت ہے کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ کونسا گناہ اللہ کے نزدیک زیادہ بُرا ہے۔ فرمایا یہ کہ تو خدا کا شریک بنائے۔ حالانکہ اس نے تجھے پیدا کیا ہے :

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

خدا کی عیبت

خدا کی عیبت ایک ایسی شے ہے جو انسان کی عقل زندگی کو جلا کر اسے ایک نیا اور صفحہ انسان بنا دیتی ہے۔ اس وقت وہ وہ کچھ دیکھتا ہے۔ جو پہلے نہیں دیکھتا تھا۔ اور وہ وہ کچھ سنتا ہے۔ جو پہلے نہیں سنتا تھا۔ (ملفوظات)

جلسہ سیرۃ النبی ﷺ

مورخہ ۱۰ نومبر ۱۹۵۲ء بروز سیدھ

امراء و صدران و سکریٹریاں تبلیغ صاحبان مطلع رہیں۔ کہ حسب دستور سابق مورخہ ۱۰ نومبر ۱۹۵۲ء بروز سیدھ سرکاری طور پر پورہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم منایا جا رہا ہے۔

تمام حاجتیں اپنی اپنی جگہ اہتمام کے ساتھ اس دن جلسے منعقد کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ پر تقاریر کا انتظام کریں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے ہر پہلو پر روشنی ڈالی جائے طالب علم اور چھوٹے بچوں کو بھی موقع دیا جائے۔ کہ وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا کوئی ایک شبہ رو اقبہ بیان کریں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ)

کیا آپ نے سفر امریکہ کی تحریک میں حصہ لیا ہے

بدرالدن حکام

اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مجلس مشاورت کے موقع پر نائیدگان نے یہ تجویز پیش کی تھی کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اشدقلیہ لہفہ العزیز برائے علاج امریکہ کا دورہ فرمائیں۔ اس سفر کا ذاتی تخریج حضور خود برداشت کریں گے۔ مگر حضور کے ساتھ جانے والے عمل کا خرچ اماناً ۵۰ ہزار روپے لیا گیا تھا۔ بعض اہل بیت نے مجلس مشاورت کے موقع پر ہی اپنے وعدوں کی ادائیگی کو ہی بھی گرجھن اجاب سے وعدہ تک ہی وصول نہیں ہوئے۔

اجاب سے مخالفت ہے کہ جنہوں نے وعدہ سے کئے ہیں۔ اور ابھی تک ادا نہیں کئے۔ ان کی ادائیگی کی طرف جلد توجہ فرمائیں۔ اور جنہوں نے ابھی تک اس کا رنہ میں حصہ نہیں لیا۔ وہ اس میں حصہ لے کر عذرنا بجا نہیں ہیں۔ (ناظر بیت المال)

اجاب کی فوری توجیح کے قابل

مخبرین مدینت کے رسالہ طبع اسلام اور موردوں کے رسالہ ترجمان القرآن میں سلسلہ احمدیہ کی عداوت و مخالفت کی جا چکی ہے۔ ان رسالوں کے اعتراضات کے جوابات بلا تفریق لکھنے کے لئے رسالہ الفرقان میں انتظام کیا گیا ہے۔ اجاب جماعت میں سے اہل فہم اصحاب بھی اس طرف توجہ فرمائیں۔ نیز اجاب کو بخت رسالہ الفرقان کی خریداری منظور کر کے ان رسالہ جات کے جوابوں سے آگاہ ہونا چاہیے۔ نیز وہ سب غدا ترس اصحاب کے نام بھی رسالہ الفرقان جاری کر دانا چاہیے۔ رسالہ الفرقان کا سالانہ چندہ صرف پانچ روپے ہے۔ (دیگر رسالہ الفرقان دیکھو)

جلسہ سالانہ کی مبارک تقریب اہتمام جماعت

جب کہ اجاب کو معلوم ہے کہ جلسہ سالانہ کی مبارک تقریب بہت قریب آ رہی ہے۔ حسب فیصلہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اشدقلیہ نے آ کر دیکھنے والے (مجموعی) کے لئے ضروری ہے۔ کہ وہ اپنی ایک ماہ کی آمد کا یہ حصہ بطور چندہ جلسہ سالانہ ادا کرے۔ جلسہ سالانہ کے بڑھتے ہوئے اخراجات دسوں کی بڑی دہ گرائی اشیاء بھرا کے نئے یہ چندہ ناکافی ہوتا ہے۔ کیونکہ اجاب اگر چندہ کی ادائیگی کی طرف ملاحظہ تو یہ نہیں کرتے۔ اور جو چندہ ادا کرتے ہیں۔ ان میں سے ایک حصہ یہ ملحوظ نہیں رکھتا۔ کہ چندہ جلسہ سالانہ سے قبل ادا کر دیا جائے۔ تاکہ جلسہ کے انتظامات میں دشواری کا سامنا نہ ہو۔ ورنہ کوئی وجہ نہیں کہ تمام دوست اگر اپنی ایک ماہ کی آمد کا یہ حصہ ادا تو کریں۔ لیکن اس آدھے حصہ کے اخراجات پورے نہ ہوں۔ چاہئے کہ کوئی آدھے حصہ والا امری اہتمام ہو۔ جو نہ صرف پوری شرح کے مطابق بلکہ فقہانہ جلسہ سے قبل چندہ ادا نہ کرے۔

علاوہ روحانی امتیازات کے ہمارے جلسہ کو ایک امتیاز بھی حاصل ہے۔ کہ ۳۵-۳۶ ماہ ہزار کے مجموعے کے لئے ہوتا ہے کہ ان کے لئے دن کا کھانے کا انتظام ہوتا ہے۔ جلسے تو ہر جگہ ہوتے ہیں۔ اور ہمارے جلسے سے بڑے بڑے جلسے منعقد ہوتے ہیں۔ جن کا انتظام ہر سارا اقتدار یا اثران کوئی نہیں۔ لیکن کھانے کا انتظام وہ لوگ بھی نہیں کر سکتے۔ ایسے باہر کے اور عظیم القاد جلسہ کے لئے عظیم القاد خزانہ کی ضرورت ہے۔ لہذا پریذیڈنٹ صاحبان و سکریٹریاں اس کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ جلسہ سالانہ کی وصولی کے متعلق اپنی سعی کو تیز تر فرمادیں۔ (ناظر بیت المال دیکھو)

موصی صاحبان متوجہ ہوں

دفتر تہذیبی طرف سے تمام موصیوں کو شروع سال یعنی سنہ ۱۹۵۲ء میں فارم ہائے اصل آمد برائے سال ۱۹۵۲ء پر کرنے کے لئے بذریعہ عالم ڈاک بھیجے گئے تھے۔ جن میں سے بیشتر موصیوں نے اپنے دفتر کو بھیجے ہوئے اس وقت فارم پر کرنے کے واپس بھیج دیئے تھے جنہیں ان کا سالانہ حساب بھی روانہ کیا جا چکا ہے۔ لیکن جن موصیوں نے اپنی دفعہ فارم پر کرنے کے واپس نہیں بھیجے تھے۔ ان کی خدمت میں فارم اصل آسماں آسماں کے ذریعہ رہبری بھیجے جا چکے ہیں۔ اور اکثر کی طرف سے جو ہو کر واپس بھی موصول ہو رہے ہیں۔ جنہیں ساتھ ساتھ ان کا سالانہ حساب روانہ کیا جا رہا ہے یہ بات بہت افسوس کے کہنی پڑتی ہے۔ کہ دولت باوجود رہبری وصول کرنے کے فارم پر کرنے کی طرف توجہ نہیں دیتے۔ اور نہ ہی کوئی مناسب جواب دیتے ہیں۔ چاہئے تو یہ کہ آپ کو فارم ملنے ہی نہیں پر کرنے کے واپس بھیج دیں۔ مگر ہوتا ہے۔ کہ فارم بھیجنے کے بعد دیا گیا دہائی کرانی پڑتی ہے۔ جس سے نہ صرف توجہ کے وقت کا ہرج ہوجاتا ہے بلکہ موصیوں کو خود اپنا حساب معلوم کرنے میں بھی بڑی دقت پیش آتی ہے

اس سبب تمام موصیوں کو فارم مل چکے ہیں۔ انہیں چاہئے کہ وہ فوراً فارم کو پر کرنے واپس بھیج دیں۔ لیکن موصیوں کو جو فارم بھیجے گئے تھے۔ وہ بوجہ عدم ہتے کے واپس آ گئے ہیں ایسے موصیوں کو چاہئے کہ وہ ایک کارڈ تحریر فارم منگو لیں۔ اور انہیں جلد پر کرنے کے واپس بھیج دیں۔ (سب کوئی مجلس کارورڈ)

تیسرا نظام

(۲)

محل ہم نے اس امر پر روشنی ڈالی تھی کہ اس وقت دنیا اشتراکیت اور سرمایہ دارانہ نظام کی باہمی کشمکش سے تنگ آ کر ایک ایسے نظام کی تلاش ہے جو اسے ان پروردادی نظموں کے جوہر و امتداد سے نجات دلا کر حقیقی امن کے راستے پر گامزن کر دے۔ ہم نے اس ضمن میں یہ بھی لکھا تھا کہ مسلمانوں کے لیسن طبقے بجا طور پر اس خیال کا اظہار کر رہے ہیں۔ کہ وہ نظام جو دنیا کو حقیقی امن سے ہمکنار کر سکتا ہے۔ صرف اور صرف اسلام ہے۔ چنانچہ ایک تنگ اب دنیا کی نظریہ

ہم نے اس امر کو واضح کرتے ہوئے کہ فی الواقعہ اسلام کے ذریعہ ہی دنیا میں سلامتی کے راستے پر گامزن ہو سکتی ہے۔ اس اندوہناک حقیقت کی طرف بھی توجہ دلائی تھی۔ کہ عین یک وقت جبکہ اشتراکیت اور مغربی جمہوریت کے تباہ کن اثرات سے بیزار ہو کر دنیا اسلام کی طرف قدم بڑھانے پر آمادہ نظر آ رہی ہے۔ اسلامی ممالک میں بعض ایسی تحریکیں اٹھ کھڑی ہوئی ہیں۔ جو خود اسلام کے نام پر ایسے امن کش طبعیے اختیار کرنا چاہتی ہیں۔ کہ جو اشتراکیت ایسا مادہ تحریکیوں کا طرہ اختیار نہیں۔ اسلام کے متعلق مغربی اور بعض دیگر اقوام میں بوجھا تاثر پیدا ہو رہا ہے۔ مذکورہ بالا صورت حال اس تاثر کے حق میں ذمہ دار ہے کہ ہم نہیں۔

چنانچہ جب ہم اخوان المسلمون قادیان اسلام اور اس قسم کی دوسری اسلامی گھلانے والی جماعتوں کے طریق عمل کا جائزہ لیتے ہیں۔ تو ان کا طریق عمل اشتراکیت اور فاشزم کی تقلید میں لیکن نظریہ کا حامل نظر آتا ہے۔ وہ اپنے اپنے ملک میں سب سے پہلے اقتدار پر قبضہ کرنا چاہتی ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ وہ دنیا کو اسلام کی خوبیوں سے متاثر کرنے کی بجائے اسلام سے متنفر کر رہی ہیں۔ ان کا اجتہاد خود اپنے اپنے ملک میں فقہ و فساد کا موجب بنتا ہے۔ اخوان المسلمون ہی کو دیکھئے۔ اس سے مصر میں سخت شورش پھیل رہی ہے۔ ایسی کئی ہی بات ہے کہ اس کے بعض افراد نے مصر کے ذریعہ عالم

کرتل جمال عبدالناصر پر قائمانہ حملہ کر دیا۔ پھر مصر کے باہر دشمن وغیرہ بیٹھے اس کی سازشیں یعنی بیٹھے ہیں اور اس کا وجود مشرقِ ذلی کے اسلامی ممالک کے لئے سوبانِ روح بنا ہوا ہے۔ اسی طرح ایران میں فدا یان اسلام نے سیرکولوں کے خون بہائے ہیں۔ اور پاکستان میں جماعت اسلامی نے جو کچھ کہہ ہے اور کر رہی ہے۔ وہ کسی سے پوشیدہ نہیں ہے۔ چنانچہ فسادات پنجاب میں اس نے جو حصہ لیا۔ اس کا کچھ حال تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ سے معلوم ہو سکتا ہے۔

ہم الفضل میں اس رپورٹ کا وہ حصہ پیش کر چکے ہیں۔ جہاں مجلسِ عمل میں اسلامی جماعت کے مولانا نصر اللہ خاں عزیز اور مولانا امین الحق اصلاحی کے اس رجحان کا ذکر آتا ہے۔ کہ وہ حکومت کے خلاف سخت قسم کا براہ راست اقدام لینے پر مصر تھے۔ پھر اس جماعت کا نظریہ بھی اشتراکیت کے نظریہ سے اس حد تک ملتا ہے کہ یہ جماعت بھی اقتدار پر نا بھروسہ کی قائل ہے۔

سوال یہ ہے کہ اس وقت دنیا اشتراکی اور سرمایہ داری نظاموں کی جنگوں کا وہ حصہ سے سخت نالاں ہے۔ اور دل سے امن خواہ ہے۔ ان نظموں کی جنگی تیاریاں ہم سے خوف زدہ کئے دے رہی ہیں۔ اور مسلمانوں کا دعو ہے کہ اسلامی نظام ہی دنیا میں امن قائم کر سکتا ہے۔ مندرجہ بالا تحریکوں کے کارناموں کو دیکھتے ہوئے کیا خیال رکھی جا سکتی ہیں اس کا مطلب بھی یہی ہے کہ اگر اسلام کے حامی بھی بعض امن کے متعلق لائق ہیں۔ اور یہ کافی تحقیقت اسلام ہی امن قائم نہیں کر سکتا۔ جب اسلام کی دعویٰ اور جماعتیں پڑھوں میں غور فرمائی جائیں گی تو یہی رادہ وہ جماعتیں ہیں جو پورے اسلام کے فساد کی دھو دار ہیں۔ تو پھر کیا اسلام کا قیام امن کا دعو ہے بھی محض فریب اور دھوکہ نہیں بٹھرا گیا؟ ایسی صورت میں اسلام کو تیسرا نظام کا مظاہرہ ہو نہ پاتا۔ دو ذیل نظموں سے بہتر ہے۔ اور جو ان کا برباد کی بنا میں پھر قائم کرے کہ اس طرح باور کیا جا سکتا ہے؟ ذیل میں ہم فسادات پنجاب کی تحقیقاتی رپورٹ سے کچھ اقتباسات نقل کرتے ہیں۔ جن سے اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ جماعت اسلامی ملک میں کیا اور اس طرح اسلامی نظام قائم کرنے کا ارادہ رکھتا ہے۔ اسے فسادات پنجاب میں کیا پارٹ اور کیا۔ اور پھر اس طرح سارا الزام دوسروں پر ڈال کر خودی الزام ہونے کا دعو ہے

کرتے تھے۔

(۱) جماعت اسلامی کا نظریہ نہایت سادہ ہے۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ دنیا بھر میں امت مسلمہ کی حاکمیت قائم کی جائے۔ جس کا دوسرے الفاظ میں یہ مطلب ہے کہ ایک دینی ریاست کا نظام قائم کی جائے۔ جس کا جہت "اسلام" کہتے ہیں۔ اس نصب العین کے حصول کے لئے وہ نہ صرف پورے مسلمانوں کو ضروری سمجھتی ہے بلکہ آئینِ خدا کے لئے اور جہاں ممکن ہو وہاں قوت سے سیاسی اقتدار حاصل کرنے کی خواہش

ہے۔ "۲۷ رپورٹ تحقیقاتی عدالت (اردو) (۲) جماعت کی طرف سے یہ دعوئے باطل نالیہ ہے کہ مسلمان الزام حکومت پر عائد ہوتا ہے۔ کیونکہ اس نے ان فسادات کو فرو کرنے کے لئے جو نہایت سرعت سے نہایت تفریق اور غیر متواقت اختیار کر رہے تھے قوت کا استعمال کیا۔ یہ خودی شاہ کو ہٹانے کا ایک نکتہ ناگ بوجھ سے مسجدِ درگاہ کے اندر باہر تھک کر آیا۔ یہ نہیں ہونے والے واقعات کا محض ایک پیش خیمہ تھا، لیکن اس حادثے کے بعد بھی جماعت اسلامی نے نہ اپنا راسخ کیا۔ نہ کوشش یا نہ تامل کی۔

دشمنانہ تامل کی نہ تامل کی۔ بلکہ اس کے برعکس اس جماعت کے بانی نے آگ اور زلزلے اس ہولناک جھگڑے کے درمیان مقابلیت مسلماً کا ہم پھینک دیا (مطلب) "ہم سے امتداد کے ذریعہ اشتراکی اور پورے سیرکولوں کے جو اطلاعات بعینہ لائے ہیں۔ ان سے نظر ہر جہاں ہے۔ کہ جماعت اسلامی کے مردوں نے فسادات میں حصہ لیا۔ ڈیپٹی کمشنر نے اپنی ڈائری مورخہ ۲۸ مارچ ۱۹۵۷ء میں ایک شخص سلطان احمد کا ذکر کیا ہے۔ اور اس واقعے میں جماعت کا ایک اور ممبر حسین کو گرنے میں بھی کیا گیا۔ گورنر الہ اور اور اپنی ڈیپٹی کے پورے سیرکولوں نے بھی اپنی رپورٹوں میں ان کا نام جماعت اسلامی کی ان سرگرمیوں کا ذکر کیا ہے۔ جو انہوں نے دوران فسادات میں اختیار کی تھیں۔ (۳) اب ظاہر ہے کہ اخوان المسلمون جو مسلمانان اسلام جماعت اسلامی ہوا ہی طرح کی کوئی اور جماعت۔ جب طرز عمل یہ ہو۔ اور اس پر دعوئے یہ کیا جائے۔ کہ اس دنیا کو جو اشتراکیت اور فاشزم کی جمہوری نظموں کی تقابلیت سے بیزار ہو چکا ہے۔ اگر امن ملے گا۔ تو ہمارے پیش کردہ اسلام سے ملے گا۔ تو دنیا والے جو پہلے ہی جنگ و جدال سے تنگ آئے بیٹھے ہیں۔ اسلام کو کیسے خاطر میں رکھتے ہیں؟ اس میں شک نہیں اسلام اشتراکیت اور مغربی سرمایہ داری کے دو ذیل دینی نظموں کے مقابلے میں بہترین نظام ہے۔ اور جب تک دنیا اس پر گامزن نہیں ہوگی۔ وہ امن کا نہ نہیں دیکھ سکے گی۔ لیکن یہ نظام الہی نظام ہے۔

رحم و کرم خداوندی کے مقرر کردہ نظام ہے یہ لادینی نظموں کے امن کش طریقوں سے قائم نہیں ہوگا۔ اس کے قیام کا طریق ہر کہ دم سے ذاتی قصورات سے باطل الگ ہے۔ دنیا کے دشمنوں کے قصورات سے بھی باطل ہے۔ کیونکہ اسلام کی طرح اس کے قیام کا طریق بھی اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے مقرر کردہ ہے۔ اس کا علم ہمیں اللہ تعالیٰ ہی کے طریق اور نونے سے مل سکتا ہے۔ جب تک ہم اس طریق کو اختیار نہیں کریں گے۔ نہ دنیا اسلام کی طرف سے ملے گی اور نہ دنیا میں امن قائم ہوگا۔

سالانہ اجتماع خدام

۴-۵ نومبر ۱۹۵۷ء بمقام ریل

خدا تعالیٰ کے فضل سے اجتماع کے دن قریب آ رہے ہیں۔ مجالس اس کے لئے تیار کر دی ہو گی۔ محکمہ ایجنٹ دفتر میں ضروری اطلاعات بہت کم مجالس کی طرف سے آئی ہیں بغیر مجالس کو بھی اس طرف توجہ دینی چاہئے۔ (۱) ہر خادم کے پاس بیچ ہونا ضروری ہے۔ (۲) ہر خادم کے پاس خادم کا سامان رکھنا ضروری ہے۔ (۳) بیچوں کا سامان مجالس اور خدام کے لئے

کاغذات سامان۔ (۴) علمی مقابلوں میں مضمون نویسی کے لئے کاغذات سامان۔ (۵) ہر خادم کے پاس بیچ سے کاغذات ضروری ہونا چاہئے۔ جس پر اس کا نام مجلس کا نام اور خطہ کا نام لکھا ہوگا۔ (۶) خادم کے قبیلے میں جیسے ہوئے چنے ضروری ہیں۔ ذریعہ تبلیغ ہوگی۔

ناعت کے لئے صد صاحبان جاہادیں

اقتور ختم ہو رہے ہیں۔ اور ہمارے دلچسپ سبھانے کا وقت آ رہا ہے۔ پوری پائیدی کے کوششوں کی جگہ کہ آپ کی جماعت کے ہر شخص کا ہمارا رپورٹ متعلقہ پافشل سکڑی کے پاس ۵ ذریعہ سے پہلے پہنچ جائے۔ جماعتی کاموں کی صحیح نشوونما کے لئے آپ کے لئے امر فرم کی اور اپنی بنیادی حیثیت رکھتی ہے۔ تبلیغی رپورٹیں، ملک غلام احمد صاحب عطا ایم۔ ایس۔ پی۔ پافشل سکڑی تلخ ڈاک خانہ محمد آباد کے نام اور تعلیم تربیت کی رپورٹیں ڈاک فضل الرحمن صاحب پافشل سکڑی تعلیم تربیت کے نام بھوانی جاہاد ۵ تاریخ کی مرقعہ طور پر مد نظر رکھی جائے (پافشل امیر جماعت امیر ذریعہ)

سخنی روحانی امراض

دانشیر احمد صاحب قمر شعلہ جامعۃ المدینہ (ربوہ)

روحانی و جسمانی عالم میں ایک برادر گھنٹ ہے۔ جس طرح جسمانی بیماریاں دور دور توں میں ظاہر ہوتی ہیں۔ اسی طرح روحانی امراض کا بھی حال ہے۔ جسمانی امراض کی صورت میں اول تو واضح اور غیر مبہم ہوتی ہے۔ بیماری کی حالت خود پکار رہی ہوتی ہے۔ کہ واضح یہ وہ کسی مریض کا شمار بنا ہوتا ہے۔ مثلاً حرقہ۔ مہینہ۔ ملیریا اور طاعون وغیرہ ایسی امراض ہیں۔ جو کہ فوراً اپنا اثر ظاہر کرتی ہیں۔ ایسی بیماری کے حمل پر مریض کی جان کا ہر وقت خطرہ ہی رہتا ہے۔ لیکن اگر صفا کافضل مثالی حال ہو تو اکثر دوا کی اور علاج معالجہ کا اگر اور نافع بھی ثابت ہو جاتا ہے۔ اور بیماریاں خطرہ سے نکل کر صحت یاب ہو جاتا ہے۔

دوسری صورت جسمانی بیماریوں کی وہ ہے۔ جو کہ اندیس اور دلیریا نام جاری دوسری رکھتی ہیں۔ اور آخر وہ بدن السانی میں اس قدر گھبرکتی ہیں جس کا علاج ناممکن ہو جاتا ہے۔ کیونکہ اول تو مریض کو اس بیماری کا ہر وقت علم نہیں ہوتا۔ تاہم اس کے اندر اور روگ تمام کے ذرائع و اقسام کو اختیار کرتا لیکن اگر زمانہ قریب میں اس کو علم ہو جاتی ہے۔ تو وہ اس کو ایک ادنیٰ اور معمولی چیز سمجھ کر کوئی اہمیت نہیں دیتا۔ اور ہدیٰ ڈاکٹر کے مفید مشورہ کی ضرورت محسوس کرتا ہے۔ ایام شباب کی بدولت ایک عرصہ تو وہ اس کو بے مہتر خیالی کرتا رہتا ہے۔ لیکن جوہنی اس کے اعضاء و کمزور اور جوانی بڑھ چاہے میں بدل جاتی ہے۔ تب اس کو محسوس ہوتا ہے۔ کہ یہ تو بڑی خطرناک مریض میرے ساتھ آ رہی ہے۔ جس کی میں نے اپنے جوانی کے خون سے پرورش کی۔ اس وقت وہ ناقہ پاؤں ماڑیا ہے۔ ڈاکٹر مل کے پاس بھی گیا پھر پتیا ہے۔ اور ان کی منشیہ سماجی کرتا ہے۔ بڑی بڑی رقم کا لالچ دیتا ہے۔ لیکن بس اوقات اس وقت مریض کی جڑ ہی اتنی گہری ہو چکی ہوتی ہے۔ کہ کوئی علاج کا اگر پہلی ہوتا۔

یہی حال روحانی امراض کا بھی ہے۔ جو امراض روحانی صحت میں حمل ہوتی ہیں۔ بعض تو ان میں سے واضح ہوتی ہیں۔ مثلاً جوہنی۔ ڈاک۔ جوٹ و فریب تمار بازی۔ جوہنی۔ شراب نوشی۔ بددیانتی۔ حرام خوراک اور زنا وغیرہ وغیرہ۔ یہ روحانی امراض جسمانی امراض کی طرح۔ مہینہ۔ ملیریا وغیرہ کی طرح واضح ہیں۔ جب یہ روحانی امراض بڑھ جائیں۔ تو ان کے لیے بھی ایک روحانی ڈاکٹر بھیجا جاتا ہے۔ جو کہنی مامور اور مجدد وغیرہ ناموں سے موسوم ہوتا ہے۔ لیکن اصل میں ان کا علاج بھی خود اس آدمی کے ہاتھ میں ہوتا ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں کسی قوم کو نہیں بدلتا جب تک وہ خود اپنے آپ کو نہیں بدلتی۔ پس اگر وہ ان کو چھوڑ دے۔ تو ظاہر اس کے تدریس اور پاکیزہ ہونے میں کوئی شبہ

ماظہر منہما وما یصلن اور دوسری جگہ فرمایا۔ قتل حرم دبی الفواحش ما ظہر منہما وما یصلن دپ ۶۴۸ ع ۱۱

فواحش فاحش کی جمع ہے۔ اور الفواحش کے معنی ہر اس چیز کے ہیں۔ جو حد سے تجاوز کر جائے۔ رجل فاحش جو قول یا فعل میں حد سے بڑھنے والا ہو۔ الفحش اس کا مصدر ہے۔ اس کے معنی قول و فعل میں فاحش کے ہیں۔ اس ٹکڑے آیت کریمہ میں ظاہر ہے فواحش سے بھی دور رہنے کی تلقین کی گئی ہے۔ خواہ وہ زیادتی اور حد سے تجاوز زبان سے تلفظ رکھتا ہو۔ مثلاً لعل لعل لعل لعل یاس و شتم اور بے وقوف بولنا۔ یا دوسرے اعضاء و جوارح سے ظاہری طہارت اختیار کر کے اور فواحش سے اسی صورت میں بچاؤ ہو سکتا ہے۔ کہ ہم اپنے ظاہری اعضاء و ذوقی کو ان کے موقع و محل پر اور جائز صورت میں استعمال کریں۔ تا خدا تعالیٰ کے حضور شرمسار و ذلیل ہونے کی نوبت نہ آئے۔ اسی کی طرف اللہ تعالیٰ نے اشارہ فرمایا ہے۔

کرات السمع والبصر والفؤاد کل اولئک کان عنہ مسئول۔ یعنی یہ جو بن مانگے دولت تم کو عطا کی گئی ہے۔ اس کا صحیح مصروف اختیار کرو۔ بے شک یہ درست بات ہے کہ اس بے بہا دولت میں سے قوت شنوائی قوت بینائی اور کھڑے کھڑے میں فرق کرنے والا

اہراء۔ صدر صاحبان اور مبلغین کرام کی توجہ کے لئے

محکم مشارت کے لئے یہ سلسلہ کے موقع پر سلیٹی نظارت تعلیم و تربیت نے علاوہ دیگر سفارشات کے ایک یہ سفارشی نام لکھی۔ جسے صورتوں منظور فرمایا گیا تھا کہ۔

نظارت تعلیم و تربیت مقامی جماعتوں کے حالات کا بارہ میں ایک ایسی رپورٹ مرتب کرے۔ جو یہ ظاہر کرے کہ فلاں فلاں جماعت تربیت کے لحاظ سے اچھے ہے۔ اور فلاں فلاں خراب۔ اس رپورٹ میں اچھے اور برے دونوں قسم کے حالات کا جائزہ لیا جائے۔ اور بتایا جائے۔ کہ جہاں تربیتی کام میں ناکامی ہوتی ہے۔ وہاں اس کی کیا اسباب ہوتے ہیں۔ اور جہاں کامیابی ہوتی ہے۔ وہاں کامیابی کی کیا اسباب ہوتے ہیں۔ اس رپورٹ کی اشاعت سب جماعتوں میں کی جائے۔ تاکہ جہاں جہاں کمزوری ہے۔ وہاں توجہ اور تدریس پیدا ہو۔

(ریپورٹیشن ۲۹-۵-۱۹۵۱)

نظارت تعلیم و تربیت کی طرف سے امرار۔ صدر صاحبان اور مبلغین کرام کو مندرجہ بالا سفارشی شدہ سفارشی نام لکھی گئی تھی۔ تاکہ اس کے مطابق جماعتوں کے متعلق نام تمام رپورٹیں جمعوائیں جائیں۔ چنانچہ نظارت تعلیم و تربیت نے امرار اور صدر صاحبان مبلغین کرام کی طرف سے رپورٹیں آئی ہیں۔ اور مختلف مفید اور لائق طرف سے چھٹی مسلکی رسید موصول ہوئی ہے۔ ان کی طرف سے رپورٹ کا استعارہ ہے۔ یہ مختصر یاد دہانی اس مریض سے کی جا رہی ہے۔ کہ جو رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ ان میں تفصیل نہیں دی گئی۔ صرف اتنا لکھنا کافی سمجھ لیا گیا ہے۔ کہ صحت کی حالت اچھی ہے یا بری ہے وغیرہ۔ حالانکہ سفارشی نام میں یہ تحریر ہے۔ کہ ”تربیت کاروں اور لائق کامیابی اور ناکامی کے ساتھ ساتھ ذمہ داری اور اسباب سے بھی مطلع کی جائے۔ ان اسباب کامیابی یا ناکامی کا باعث شناسائیں یا علم کی کمی یا مریضی اثرات یا دیگر ماحول ان سب کی وضاحت کی ضرورت ہے۔ اگر لائبریری نہیں کیا گیا۔ آئندہ مہربانی کر کے سفارشی نام کے مطابق رپورٹ جمعوائیں جائیں۔ اور جو دست رپورٹ جمعوائیں گے۔ وہ مکمل صورت میں رپورٹ جمعوائیں گے۔

۲، جو رپورٹیں نظارت تعلیم و تربیت موصول ہوئی ہیں۔ ان میں جماعتوں میں ناگامی کے اسباب درج ہیں۔ جن کے ازالہ کے لئے جماعتوں کو کوشش کرنی چاہیے۔ مثلاً (۱) نئی لڑکے سرپرست اور والدین بچوں کی دینی تربیت کی طرف توجہ دیتے ہیں۔ اور دینی تعلیم کی طرف زیادہ رغبت رکھتے ہیں۔ اس لئے بچے بڑے ہو کر احقریت سے مانوس نہیں ہوتے۔

۲، بعض جماعتوں میں ناز ناز اور نامدندان چندہ ہیں۔ ان کی اصلاح نہیں کی جاتی۔ ان کا برا اثر دوسروں پر پڑتا ہے۔ ایسے احباب کی اصلاح کے لئے فوری توجہ چاہیے۔ بالآخر امرار صدر صاحبان اور مبلغین کرام کو چاہیے کہ رپورٹ اس سلسلے میں جمعوائیں۔ پس تحقیق سے امرار و صدر صاحبان کے امداد سے جماعتوں میں اصلاح حاصل ہو سکے۔ (ناظر تعلیم و تربیت ربوہ)

دل سے۔ ان سب کے متعلق تم سے سوال کیا جائے گا۔ جس شخص کے دل میں کیا کرے بچنے کے باعث یہ خیال راسخ ہو چکا ہے۔ کہ میں بالکل مصوم اور بے گناہ ہوں۔ وہ سخت غلطی میں مبتلا ہے۔ اور اس کا یہ خیال اور وہم باطل ہی بہت بڑا گناہ ہے۔ چنانچہ حضرت سید مرعود علی الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ۔

”حقیقت میں اس کے بڑھ کر اور کوئی گناہ نہیں۔ کہ اسے تمہیں بے گناہ خیال کیا جائے۔“ (مدرستہ تہذیبیہ) پس نہایت ہی خوف اور ڈر کا مقام ہے۔ کہ مبادا ہمارے کسی گوشہ میں کوئی ایسی مہنگ و مہتر شے رہ جائے۔ جو کہ ہمارے تمام اعمال کو کالعدم کر دے۔ اور روز محشر کو بجائے خدا تعالیٰ کی خوشنودی و رضا کے وارث بننے کے اسکی ناراضگی و عتاب کے مورد ہوں۔ اس وقت ہمارا اضطراب و قلق۔ روزانہ دعویٰ بالکل عیب و بیچارہ ہو گا۔

آئیے ہم حاسبوا قبل ان تمحاسبوا پر عمل کرتے ہوئے محاسبہ و مراقبہ کریں۔ اور اپنی سخنی دلوشیدہ امراض کی تشخیص میں مہمگ ہو جائیں۔ تاکہ ہمیں اس کے بد اثرات و بد نتائج کے ظاہر ہونے پر ہمیں جرع فزع و کرنی پڑے۔ جبکہ وہ گھبران اور اضطراب خاک بھی فائدہ نہیں دے سکتے۔ اور کچھ وقت علیحدگی میں بیٹھ کر مریضوں کو کیا ہم کس ایسی دلدلی زندگی اور صحت پر مستقل نظر فرمائے ہونے والی عزت پر ایک غیر مستعمل عاضی زندگی اور صحت کو ترجیح نہیں دے کر ہے۔

حقیقی کامیابی عمل صالح سے وابستہ

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ لَسَوْفَ يُجْزَوْنَ مِنَ الْجَنّٰتِ الَّتِيْ لَا يَدْخُلْنَ فِيْهَا الْغٰوِيْنَ (البروج) یعنی وہ جو ایمان لائے اور اس کے ساتھ اس کے مناسب حال عمل بھی کئے۔ انہیں باغات میں گئے۔ جن کے بیجے نہریں بہتی ہوں گی۔ اور یہی تو بڑی کامیابی ہے۔

عمل صالح کے معنی ایسے عمل کے ہیں۔ جو مطابقت حالات ہوں۔ اور اگر حالات کے مطابق عمل نہیں ہوگا۔ تو وہ عمل غیر صالح ہوگا۔ عمل صالح کے معنی نیک عمل کے نہیں ہیں۔ بلکہ نیک اور مناسب حال عمل کے ہیں۔ یعنی عمل نیک بھی ہوا اور ہوسہی موقع کے مطابق۔ اللہ تعالیٰ نے یہ قانون بنا دیا ہے کہ عمل صالح کے نتیجے میں کامیابی ملے گی۔ فرقے یا قوم کے اعمال کو مذہب کے مطابق ہوں۔ اگر مناسب حال نہ ہوں گے۔ تو خدا تعالیٰ کا قانون توڑنے کی وجہ سے ناکامی کا سامنا کرنا پڑے گا۔ اور نہ کوئی قوم کامیابی کا منہ دیکھے گی۔

اللہ تعالیٰ کے ان سے انعام پانے والے چار قسم کے لوگ ہوتے ہیں۔ نبی۔ صدیق۔ شہید اور صالح۔ سب سے چھوٹا درجہ صالح کا ہے جب تک کوئی فرد صالح نہیں بن جاتا تو اللہ تعالیٰ کے انعامات حاصل کر سکتا ہے۔ اور نہ اپنے درجے میں ترقی کر کے شہید۔ صدیق یا نبی بن سکتا ہے۔ صالح اس انسان کو کہتے ہیں۔ جس کے اعمال میں صلاحیت ہو۔ یعنی جس کے اعمال نیک بھی ہوں اور حالات کے مطابق بھی ہو۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے یہ دعا انسان کو سکھائی ہے۔ اھـدنا الصراط المستقیم صراط المدین النعمت علیہم ولا الضالین

یعنی سب سے حدیث کر کے دالے اور یاد بار رحم کرنے والے اللہ! تو ہمیں ان لوگوں کی راہ پر چلا بن پر تو نے انعام کئے۔ نیز ان کی راہ پر جن کے اعمال کی وجہ سے تو نامدعا بنوا۔ اور نہ ان کی راہ پر جنہوں نے تیرے دک کو چھوڑا۔ پس حالات کے مطابق عمل کرنے سے انسان ترقی کرتا ہے۔ اور حالات کے مطابق عمل کرنے سے وہ ناکام رہتا ہے اس دنیا میں بھی ذیل ہوتا ہے اور اگلے جہان میں بھی ایک دفتر کا کلر کہ اگر اپنے دفتر کے وقت دفتر کا کام نہ کرے اور اپنے فرض منصبی کو چھوڑ کر نراں مجید پڑھنے لگ جائے تو یہ عمل غیر صالح ہوگا۔ حالات کے مطابق دفتر کا کام کرنا عمل صالح تھا۔ مگر اس نے اس کو چھوڑ کر نراں مجید پڑھنا شروع کر دیا۔ بے شک نراں مجید پڑھنا نیک کام ہے۔ مگر اپنے موقع اور عمل

کے مطابق یہ نیک کام چونکہ نہیں کیا گیا۔ اس لئے یہ عمل غیر صالح ہوگا۔ ایک آدمی نماز پڑھ رہا ہے اور اس کے مکان کو آگ لگ جاتی ہے۔ اگر وہ نماز پڑھ کر آگ نہیں بجھاتا۔ تو وہ عمل غیر صالح کا مرتکب ہوگا۔ اور اس کے نتیجے میں اس کو آگ میں جلنا پڑے گا۔ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں عرض کیا گیا کہ ایک سرکاری ملازم کو بند کر کے نماز پڑھ رہا تھا۔ کہ اس کے دفتر کو چھوڑ کر نماز پڑھنا اور اس نے مدد دہ کو کچھ بار کھٹکتا یا اور اس ملازم سے چا بیاں مانگیں۔ مگر وہ نماز پڑھتا رہا۔ اور اس نے دروازہ نہ کھولا۔ اس جرم پر اسے زکری سے الگ کر دیا گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ کہ اس کو دروازہ کھول کر چا بیاں اپنے دفتر کو دے دینی چاہیے تھیں۔ تو ثابت ہوا۔ اس سرکاری ملازم کا اس وقت نماز پڑھنے مانا اور اپنے دفتر کو چا بیاں نہ دینا حالات کے مطابق عمل نہیں تھا۔ اور دروازہ کھول کر چا بیاں دے دینا حالات کے مطابق عمل تھا۔ نماز پڑھنا نیک کام ہے۔ مگر چونکہ موقع اور عمل کو نہ دیکھا گیا۔ اس لئے عمل غیر صالح بن گیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ و تقم فرماتے ہیں۔

”حق یہ ہے کہ فری اور توحہ ترقی ہر عمل خیر سے نہیں ہوتی۔ بلکہ عمل صالح سے ہوتا ہے مسلمانوں نے اس نکتہ کو نہیں سمجھا اور جس وقت اسلام کو سخت بھارتی عقلمندی کی ضرورت تھی۔ اس وقت ان کے مذہبی آدمی مصلحت سمجھا کر اور ہمیں پرکھ کر گھروں میں بیٹھے رہے اور ان اعمال سے غافل رہے۔ جو کہ توحہ ترقی کے لئے ضروری تھے ان کا کام تھا کہ مسلمانوں میں عملی توت پیدا کرنے کی کوشش کرنے۔ اور ان کے اخلاق کو درست کرنے۔ اور علوم ہدیہ کے حاصل کرنے کی کوشش دیتے۔ اور ان میں اتحاد عمل پیدا کرتے۔ مگر انہوں نے ایسا نہ کیا اور نتیجہ یہ ہوا کہ ان کی نمازیں اور سنتیں اسلام اور مسلمانوں کو ہلاکت سے نہ بچا سکے۔“

(تفسیر کبیر جلد سوم ص ۱۷۱) صحابہ رضی اللہ عنہم نے اس نکتہ کو خوب سمجھا اور انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے منشا رکے عین مطابق ہر قسم کی قربانی کی۔ ان کا ہر عمل صالح تھا۔ اور اس کے نتیجے میں ان کو اللہ تعالیٰ نے اس طرف سے اس جہان میں خوشخبری دی تھی کہ اللہ تعالیٰ نے ان سے رضی ہو گیا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے ضروری ہے کہ موقع اور عمل کے مطابق قربانی کی جائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”آج اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک ذریعہ

نہمکتا ہے۔ دیکھا ہے۔ ہمارا اسی راہ میں مرنا یہی موت ہے۔ جس پر اسلام کی زندگی مسلمانوں کی زندگی اور زندہ خدا کی جلی موتوں ہے۔“

(فتح اسلام ص ۱۷۱) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جن قربانیوں کا مطالبہ فرمایا ہے۔ ان میں سے سب سے بڑی قربانی یہ ہے کہ ہمارا اسی راہ میں مرنا۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں پیمانہ کی فتح ہوگی۔ اور اسلام کے لئے پھر اس تاؤگی اور دشمنی کا دن آئے گا۔ جو پہلے دشمنوں میں آچکا ہے۔ اور وہ آفتاب اپنے پورے کمال کے ساتھ چھوڑے گا۔ جیسا کہ پہلے چڑھ چکا ہے۔ لیکن ابھی ایسا نہیں۔ ضرور ہے کہ آسمان اسے پڑھنے سے روکے۔ جب تک سخت اور جاہل نشانی سے ہمارے جگڑوں نہ ہو جائیں۔ اور ہم سارے آدمیوں کو اس کے ظہور کے لئے نہ کھو دیں۔ اور عزیز اسلام کے لئے ساری ذلتیں قبول نہ کر لیں۔“

(فتح اسلام ص ۱۷۱) ہمارا اسی راہ میں مرنا۔ کیا ہے۔ اس کی تشریح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یوں فرماتے ہیں۔

”خدا کی رضا کو تم کسی طرح پا نہیں سکتے جب تک تم اپنی رضا کو چھوڑ کر۔ اپنی لڑائی

کو چھوڑ کر۔ اپنی عزت کو چھوڑ کر اپنا مال چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تلخی نہ اٹھاؤ۔ جو موت کا نشانہ تمہارے سامنے پیش کر رہے۔ (الامت) یعنی خدا تعالیٰ کی راہ میں اپنے آپ کو لگا دینا۔ اور اسی راہ پر جانا یہی ایک ذریعہ ہے جس سے کہ اسلام زندہ ہو سکتا ہے۔“

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔ ”یاد رکھو کہ جو شخص خدا کی راہ میں دکھ اور مصیبت برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں۔ وہ کاٹا جائے گا۔“

(ردہ القلوب ص ۱۷۱) عزیز اسلام اور احمدیت کی ترقی ہم سے موت کا مطالبہ کرتی ہے۔ اگر ہم یہ خیال کرتے ہیں کہ بیخبران قربانیوں کے ہم اپنے مقصود کو حاصل کر لیں گے۔ تو ہم سے زیادہ احمق اور غلطی خوردہ اور دکوئی نہیں ہو سکتا اسلام اور احمدیت کی ترقی ہماری قربانیوں کے ساتھ وابستہ ہے۔ اور یہی مرث ہے جس میں حقیقی زندگی پائی جاتی ہے۔“

تفسیر کبیر

(پارہ ۱۷ ص ۳۷۲)

سورہ مریم کی تفسیر

گذشتہ سال حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سورہ مریم کا درس دیا تھا۔ اس کے تفسیری مختصر نوٹوں کا ایک حصہ رسالہ الفرقان اردو پبلشرز میں چھپ چکا ہے۔ اب سورہ مریم کے مکمل تفسیری مختصر نوٹ چھپ رہے ہیں۔ فی الحال ایک محدود تعداد میں یہ تفسیر چھپوائی جائے گی۔ جو دوست پسندہ نو۔ ممبر۔ پہلے پہلے قیمت اور خرچہ ڈراگ کے لئے ایک دوپیرہ بیسکرا اپنا نام اس تفسیر کے خریداریوں میں لکھوا لیں گے۔ ان کو فائدہ رہے گا۔

(مکتبہ الفرقان، لاہور)

پتہ مطلوب ہے

میاں عبدالرحیم صاحب رٹھورا بن میاں عبدالعزیز صاحب رٹھورا سکندرا پور تحصیل گوجرانگام کشمیر کراچی رہتے تھے۔ انہیں کراچی کے پتہ پر چھٹی چھٹی کھی گئی۔ مگر جمعیت واپس آئی ہے کہ وہ وہاں نہیں رہتے۔ ان کا موجودہ ایڈریس دکھار ہے۔ جو دوست ان کے موجودہ ایڈریس سے آگاہ ہوں۔ وہ نصارت پتہ کو مطلع فرمادیں۔ یا اگر وہ خود یہ اعلان پڑھیں۔ تو دفتر پتہ کو اپنے ایڈریس سے مطلع فرمائیں (ماظر بیت السائل رسوہ)

دُعَا نِعْمَ الْبَدَل

عزیزم غلام مقتدی بمر ۱۵ ماہ فوت ہو گیا ہے۔ احباب جانتے سے درخواست دعا ہے۔ کہ میں صبر کی توفیق دیتا ہوں۔ آمین (غلام مجتبیٰ اڈکونٹ)

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی ہے اور تزکیۂ نفس کرتی ہے۔

پاکستان کی نئی مرکزی کابینہ ارکان

میر تقی رضا جوہری وزیر مملکت کے نائب
مشرف مقررین زمانہ چودھری وزیر مملکت برائے

ایلیاں وزیر مملکت قرار کو پیدا ہونے کے بعد
بہت سے مصلحت پر مشتمل ہیں جن کے ایک مشہور
زمیندار خاندان کے سے تعلق رکھتے ہیں جو
میں ان کا مال پر خاندان کا تاج ہے۔ انہوں نے
شکون سکول کی پوری مملکت اور بعد میں
سینٹ ڈیو ریڈ کالج میں تسلیم حاصل کی۔
۱۹۳۹ء میں انہیں مصلح پورڈا گارن
بنادیا گیا۔ اور وہ ملکہ دہلیس آگئے۔
مشرف چودھری ۱۹۳۹ء میں ممالک کی مجلس
قانون ساز میں آزاد امید مملکت کی حیثیت سے
مقام منتخب ہوئے۔ حق و عدل سے عرصہ
پوری مسلم لیگ میں شامل ہو گئے۔ اور اس وقت
سے اب تک اس جماعت سے منسلک ہیں۔
اس کے بعد انہیں مشرف آباد مصلح اسکول پورڈا گارن
منتخب کیا گیا۔ اور وہ تقسیم ملک تک ایک امیدوار
پر نامزد رہے۔

مشرف چودھری ۱۹۳۹ء میں دوبارہ ممالک کی
مجلس قانون ساز کے دن منتخب ہوئے۔ اور
بعد میں مجلس دستور ساز پاکستان کے دن بھی منتخب
کئے گئے۔ مجلس قانون ساز کے دن کی حیثیت سے
بہت سی کیشیوں میں کام کیا۔ ۱۹۴۷ء میں
بین الاقوامی اقتصاد کی کانفرنس میں مندوب کی
حیثیت سے شرکت کرنے کے لئے مامور گئے
اور یورپ اور برطانیہ کا دورہ کیا۔
وہ مشرقی پاکستان مسلم لیگ کی مجلس عاملہ
کے رکن اور راجا چاہی مصلح مسلم لیگ کے صدر رہے
انہوں نے غیر متفقہ طور پر ہندوستان اور پاکستان
دونوں میں بہت سی سرکاری کیشیوں میں کام کیا
ہے۔ آٹھ گزہ مشرقی پنجاب ریلوے کی
مشاورت کی کیشی اور راجا چاہی پوریوں وسیلے سینٹ
کے بھی رکن ہیں۔

آئرلینڈ میر غلام علی خان تالیپور
وزیر اطلاعات و نشریات و تعلیم

آئرلینڈ میر غلام علی خان تالیپور پاکستان کے
وزیر اطلاعات و نشریات و تعلیم تالیپور کے
شاہی خاندان سے تعلق رکھتے ہیں۔ وہ معروف
۱۹۱۹ء میں پیدا ہوئے۔ حیدرآباد کے
علی گڑھ اور بیسٹن میں تعلیم پائی۔ اور بیسٹن
یونیورسٹی سے بی۔ اے کی ڈگری حاصل کی
۱۹۴۱ء میں صوبائی اسمبلی کے نائب منتخب
ہوئے۔ اور بریٹیا نی سیکرٹری مقرر ہوئے
۱۹۴۳ء میں سندھ کے وزیر مال ہوئے

میر غلام علی خان تالیپور مختلف عوامی اداروں
میں مختلف جگہوں میں سٹیپنڈیوں اور ایسیٹیوں
کے کاموں میں سرگرمی سے حصہ لیتے رہے
ہیں۔ وہ معروف مسلم لیگ کو مقبول بنانے
اور سندھ نیشنل گارڈ کے قیام میں نمایاں
حصہ لیا ہے۔ مسلم لیگ کے حکم پر معروف نے
اپنا خانہ بہادری کا خطاب واپس کر دیا
میر غلام علی خان تالیپور اچھے کھلاڑی ہیں
ٹینس اور شکار سے انہیں خاص دلچسپی ہے۔

ڈاکٹر عبدالمطلب ملک

آئرلینڈ ڈاکٹر عبدالمطلب ملک حکومت
پاکستان کی کابینہ میں بحال ورت اور تعمیرات
کے وزیر ہیں۔ ۱۹۳۶ء میں تقریباً ایک
سال تک حکومت پاکستان کے اعلیٰ ممبر
کے طور پر وزیر کی حیثیت سے کام کیا۔ مرکزی
کابینہ میں شامل ہونے سے قبل معروف مشرق
پنجاب کی حکومت میں وزارت۔ امداد باہمی
چینلٹ۔ باہمی گیری اور عدالت کے وزیر تھے۔
موصوف کل پاکستان آل کانفرنس کی
انتظامیہ کیشی تیر ممبروں کی مسلم لیگ مشرقی
پنجاب کی ورکنگ کیشی کے بھی رکن ہیں۔

ڈاکٹر ملک نے کم عمری میں ہی سیاسی اور
معاشرتی سرگرمیوں میں حصہ لینا شروع کر دیا
تھا۔ اور اپنی غالب علمی کے زمانہ میں بھی بہت
سی تحریکوں سے وابستہ تھے۔ وہ معروف نے خاندان
اور عدم تعاون کی تحریکوں میں نمایاں حصہ لیا
۱۹۳۹ء میں ان کے سیاسی رجحانات واضح
ہو گئے۔ اور وہ آل انڈیا مسلم لیگ میں
شامل ہو گئے۔ ستریک عمال میں بھی حصہ لیا۔
اور مملکت کی سندھستانی گورنر مائٹس اور
ماحول کی انجمن کے صدر ہو گئے۔ سیریس
کے ملازمین کی یونین۔ گودی پر کام کرنے والوں
کی یونین۔ پورٹ کمیشن کی یونین اور متحدہ دہری
جامعوں سے وابستہ ہے۔ بحری ملاحوں کی
آل انڈیا یونین کے بانی ممبر بھی تھے۔
اور ۱۹۳۹ء تک پنجاب اور ایشیا ریڈیو یونین
کانفرنس کے ڈائریکٹریٹ ہے۔ آل انڈیا
ٹریڈ یونین کانگریس کی انتظامیہ کیشی کے رکن بھی تھے
اور برصغیر کی تقسیم کے بعد آل پاکستان ٹریڈ یونین
یونین کے پہلے صدر منتخب ہوئے۔

ڈاکٹر ملک کا بین الاقوامی ادارہ عمال سے
عرب سے تعلق ہے۔ سب سے پہلے غیر متفقہ ہند
میں انہوں نے بین الاقوامی ادارہ عمال کی کانفرنس
میں مزدوروں کے مشیر کی حیثیت سے شرکت کی
اور مشرقی پنجاب کا وزیر اور بعد میں مرکزی حکومت
کا وزیر ہونے کے بعد سے بین الاقوامی ادارہ

عمال کی مختلف کانفرنسوں میں پاکستانی وفد کی قیادت
کے فرائض انجام دیئے۔ ۱۹۵۳ء میں بین الاقوامی
ادارہ عمال کی مجلس حاکم کے صدر منتخب ہوئے
ایشیا اور یورپ میں مذکورہ ادارہ کے انتظام میں
ہونے والی بہت سی کانفرنسوں کا افتتاح کیا۔
لہذا انہیں معروف ایک ڈاکٹر ہیں۔ اور
انہوں نے انہیں آئین کے اپریشن میں خصوصی

تربیت حاصل کی ہے۔ ان کی شخصیت سے وہ
متحدہ ملی انجمن کے ممبر اور بھی رہے ہیں۔
ڈاکٹر ملک جو ڈاکٹر مشرقی پاکستان میں مختلف
میں پیدا ہوئے۔ سیکرٹری۔ بانکر اور کلکتہ میں تعلیم
پائی۔ وہ معروف نے رابندر ناتھ ٹیگور کی
شائستگی میں یونیورسٹی میں بھی تیسری نمبر حاصل
کی ہے۔

مصنوعات کے لئے معیار کی اہمیت

معاہدہ کے لئے صنعتی میدان میں قدم رکھتے
کچھ زیادہ عرصہ نہیں گزرا۔ مگر یہی وجہ ہے
کہ اس سے صنعت کاروں کو مختلف اشیاء کی خرید و
فروخت کا احساس نہیں ہو سکا۔ جو اس میں ایک
دورانیہ اشیاء کی خرید و فروخت کو دیکھا ہی نہیں
دیکھا اور وہی ملک میں عام صارفین کی اشیاء کو
اخر مجموعی کے بغیر خریدنے سے بچھڑتے ہیں۔
صنعت کار جو اپنے اس کے مختلف درجوں اور
کی بھی اشیاء بنا کر کام کا اعتبار حاصل کرے اپنی
مصنوعات کی سادگی میں بہت حکومت سے قسم
کی اہمیت کے حامل رہتے ہیں۔ کہ غیر ملکی اشیاء
کی خرید و فروخت کر کے مصنوعات کی حوصلہ افزائی کی
جائے۔ اس سلسلے میں حکومت پر چند ذرا توجہ
ہوتی ہے۔ اس سبب صنعت کاروں پر بھی عائد ہوتے
ہیں۔ انہوں نے بھی موالی حکومت یہ نہیں کر سکتے کہ
تاجروں کے ایک محدود طبقہ کی کچی اور گھٹیا اشیاء
کو اس قسم کا تحفظ دیا جائے۔ پر سے ان کی اپنے
کا حق نہیں کریں۔ انہیں گارنٹے دینے کی گنجائش
اور گھٹیا مصنوعات خریدنے پر مجبور کرے۔
بلکہ یہ زمین صنعت کاروں پر عائد ہونے کے
مصنوعات کو اس حد تک جازب۔ یا پیداوار
فائزہ مند بنائیں۔ کہ یہ چیزیں اپنی اوصاف کی
بنا پر مقبول ہو سکیں۔ عوامی مصنوعات کی تیار
سے جان صنعت کاروں کے کاروبار میں اضافہ ہوگا
وہ ان کو اپنے اندر خود بخود ملکی مصنوعات کی
حوصلہ افزائی کرنے کا ذریعہ پیدا ہوگا۔ یعنی اس طرح
صارفین اور صنعت کاروں دونوں فریقوں کو
تحفظ ملے گا۔

معیار اور درجہ کے مطابق اشیاء کی تیاری کی
کاروبار کے ذریعہ کے ضامن ہو سکتے ہیں۔ یہ قسمتی
سے مامور صنعت کاروں کے ہوتے ہیں، اس وقت
بہت کم تر ہے، وہ جاتی ہے۔ حالانکہ صارفین کے
ملاوہ اس میں خود صنعت کار مفاد مضر ہوتے
دینے کے تقریباً ہر صنعتی ملک میں اشیاء کی
درجہ بندی اور معیار بندی کا کام حکومت کی طرف
کیا جاتا ہے۔ اس مقصد کے لئے ایک مرکزی ادارہ
تیار کیا جاتا ہے۔ جو مختلف قسم کی ماریجینز
اور جان میں کرنے کے لئے کئی کیشیاں تشکیل دیتا
ہے۔ یہ تاجروں اور صنعت کاروں اور صارفین کے
معاہدہ سے موجود ہوتے ہیں۔ ان کیشیوں کی

ان کے لئے معیار کی اہمیت

ایشیائی ممالک کی غربت کے باعث کمونزم کے پھیلنے کا خدشہ

داستانگن ۲۹ اکتوبر۔ امریکی پاکستان سفیر سید جمعی نے امید ظاہر کی ہے۔ کہ کراچی میں پارلیمان تنازعہ کے ختم ہوجانے سے توقع ہوگی ہے، کہ پاکستان سٹریٹجک علی کی قیادت میں حسب سابق اترد ممالک کے ساتھ کمونزم کے خلاف صف آراء رہے گا۔ انہوں نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ پاکستان اجتماعی تحفظ کی پالیسی پر عمل پیرا ہے۔ چنانچہ پاک ترکہ معاہدہ اس کا واضح ثبوت ہے۔ سٹریٹجک علی نے تیسہ کی اور

ترباؤ کمونزم کے خلاف دفاعی مورچے میں ایشیائی ممالک کی غربت ایک ایسا شگاف ہے جس کے ذریعہ ان ملکوں میں کمونزم پھیلنے کا اندیشہ لاحق ہے۔ بائیس ہمس پاکستان تعمیر اور ترقی کے منصوبوں پر عمل کر کے اپنے عوام کا مایوس و ننگ بلند کرنے کی کوشش میں مصروف ہے۔ اور مذکورہ شگاف کو مؤثر طریقے سے زور پر بند کیا جانا چاہیے۔ انہوں نے کہا۔ بھوکے شخص کے لئے چار چروٹیاں چار اربوں سے زیادہ اہم ہیں۔

عطا الرحمن سہروردی ملاقات

زیریںچ ۲۹ اکتوبر۔ سٹریٹجک علی اور احمد علی سے یہاں پہنچے۔ جہاں وہ مولانا عباس خانی سے بات چیت کے لئے کئے گئے۔ ان کے نوادہ مشرف حسین شہید سہروردی سے ملنے چلے گئے۔ اور ان سے پاکستان کی حالیہ تبدیلیوں پر بڑی دیرینک بات چیت کرتے رہے۔ سٹریٹجک علی نے مطالبہ کیا ہے کہ اب مشرقی پاکستان میں گورنری راج ختم کر کے متحدہ سماج کو ایک نئی کامیاب بنانے کی اجازت دینی چاہیے۔

ذریعہ اعلیٰ سرحد کراچی میں

یش ۲۹ اکتوبر۔ ذریعہ اعلیٰ سرحد سردار عبدالرشید یہاں سے مذریعہ طیارہ کراچی پہنچ گئے۔

بھارتی کابینہ میں اہم تبدیلیوں کا امکان

بھارت کی مرکزی کابینہ کے ارکان میں اختلافات کی منبع وسیع سے وسیع تر ہوتی جا رہی ہے۔ اور مقامی سیاسی حلقے ذوق سے کب رہے ہیں۔ کہ پنڈت لہرے کی دالیسی پر بھارت کی مرکزی کابینہ میں بہت سی تبدیلیاں ظہور پذیر ہوں گی۔ اگرچہ بھارت کے سیاسی حلقے مرکزی وزارت میں گروپ بازی کو اچھی نظر نہیں دیکھ رہے۔ تاہم پنڈت لہرے کی موجودہ قیادت بھی عوام کو مطمئن کرنے میں کوئی خاص کامیابی حاصل نہیں ہوئی۔ اور لہرے گروپ کی مخالفت اب اس حد تک بڑھ چکی ہے۔ کہ راجندر پرشاد بھی موجودہ صورت حال کا ہاتھ دھو کر ہٹ چکے ہیں۔ اور صبح اور آدھن کے لئے ہر ممکن کوشش کر رہے ہیں۔ بہر حال اب دیکھنا یہ ہے۔ کہ بھارتی سیاست کس کس کوٹ میں پھیلے گی۔

اشتراکی جرمنی سے دس لاکھ سے زائد افراد فرار ہو چکے ہیں

برلن ۲۹ اکتوبر۔ سرکاری اعداد و شمار کے مطابق مشرقی جرمنی کے دس لاکھ سے زائد باشندے مغربی جرمنی میں پناہ لے چکے ہیں۔ جرمنی کے اتحاد کے متعلق باقی ماندہ ایک کروڑ ستر لاکھ باشندوں کا خیال ہے۔ اس کا اندازہ ان واقعات سے لگایا جا سکتا ہے۔ جو مشرقی جرمنی سے بھاگ کر مغربی برلن آنے والے باہری کر رہے ہیں۔ اور جہاں پہنچ کر وہ محسوس کرتے ہیں۔ کہ وہ ایک نئی دنیا میں آگئے ہیں۔ بہت سے لوگوں نے

قوت باہر فرار کا خیال ہی ترک کر دیا ہے۔ وہ یا تو فرار نہ اور ہر اسلانی ہیں۔ یا ان پر سردی اور پشیمانی چھا چکی ہے۔ یا انہیں مغربی جرمنی سے اب کوئی توقع نہیں رہی۔ یا انہوں نے اپنے حال اور مستقبل کے متعلق کچھ سوچنا ہی چھوڑ دیا ہے۔ مشرقی جرمنی کی اب زیادہ سے زیادہ باشندے یہ سمجھنے لگے ہیں۔ کہ جرمنی والوں کے خیال میں ان کے علاقے کو اب اشتراکی دنیا سے واپس نہیں لیا جا سکتا۔ مشرقی جرمنی کی جمہوریت کے قیام کے بعد کمیونسٹوں نے آہستہ آہستہ لیکن منظم طور پر نظام حکومت پر قبضہ کرنا شروع کیا۔ حکومت کی کلیدی آسامیوں پر وہی مامور ہیں۔ مشرقی جرمنی چودہ اضلاع میں بنا ہوا ہے۔ اور ان سب کے چیئرمین کمیونسٹ ہیں۔ مختلف محکموں کے ڈپٹی نگران اعلیٰ (اضطرطی) ۹۸ فی صد کمیونسٹ ہیں۔ اور تمام عوامی تنظیموں مثلاً جوانوں کی تحریک۔ عورتوں کی تحریک۔ کھیلوں کی اتحاد باہمی کی انجینئر اور ریڈ یو این کی تحریکوں پر کمیونسٹوں کا غلبہ ہے۔

لاہور میں اوئی کیڑے کی قلت

لاہور ۲۹ اکتوبر۔ سر دیوں کا موسم شروع ہو چکا ہے۔ مگر لاہور کے باغات اور باغیچوں میں کیڑوں کی زبردستی ہے۔ سزا دہن ضرورت مند پریشان ہیں۔ جن دوکانوں پر سمیٹی سٹاک ہے۔ مگر کیڑوں کی قیمتیں آسمان سے باقی کر رہی ہیں۔ شہر کے پارچے فروشوں کا کہنا ہے۔ کہ اوئی کیڑا درآمد کرنے کے لاسٹوں کی منظوری کے آثار اب تک نظر نہیں آ رہے ہیں۔ خدشہ ہے کہ اس مرتبہ سربطہ کے لوگوں کو جاڑوں میں کافی تکلیف اور پریشانی کا سامنا کرنا پڑے گا۔ جینے کا دن بھی کم مفید رہی نظر آتا ہے۔ اور اس کی قیمتیں بھی بہت زیادہ ہیں۔

مصلح موعود کا ارشاد

اس وقت تلوار کے جہاد کے بجائے تبلیغ اسلام کا جہاد سروسمن پر فرما رہے ہیں۔ اس لئے آپ اپنے علاقہ کے جن مسلمان اور غیر مسلموں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ ان کے پتے روز فرمائیے۔ پتے خوشخط ہوں۔ ہم ان کو مناسب لٹریچر روانہ کریں گے۔
عبداللہ الہ دین سکندر آباد دکن

زور دہا عشق - مردانہ طاقت کی خاص دوا - نیت کو سرایت دہا اپنے - دواخانہ نور الدین - جدها مال ملنگ لاہور

